

中央财经领导小组 15次会议研究26项重大议题

本报记者 陈振凯

抓好经济工作，是治国理政重大任务。在中国，中央财经领导小组是中国共产党领导经济工作的重要平台。2月28日，这一小组第十五次会议召开，中国最高领导人、小组组长习近平主持会议并发表重要讲话。会议审议了《关于党的十八届五中全会以来中央财经领导小组工作和2017年重点工作的报告》。

这次会议指出，十八大以来，中央财经领导小组此前的14次会议，“研究22项重大议题，提出400多项任务和措施”。加上当日会议重点研究的“深入推进去产能”等4项重大议题，合计来看，15次中央财经领导小组会议共研究重大议题26项。

复旦大学马克思主义学院李冉教授认为，中央财经领导小组会议研究的议题，件件都是大事，事关国家经济命脉，事关难点、痛点、关键点，事关改革发展方向，事关人民群众获得感。而这些议题的破解，需要创新思维。

26项重大议题

据本报梳理，十八大以来，中央财经领导小组会议研究的26项重大议题，可大致分为以下几类：

重大改革类。如第十五次会议研究了“深入推进去产能”“防控金融风险”“建立促进房地产市场平稳健康发展长效机制”“振兴制造业”等话题；第十三次会议（2016年5月16日）听取了江苏、重庆、河北以及深圳“推进供给侧结构性改革情况”的汇报等。

重大民生类。如第十四次会议（2016年12月21日），一共研究6个“人民群众普遍关心的突出问题”：推进北方地区冬季清洁取暖、普遍推行垃圾分类制度、畜禽养殖废弃物处理和资源化、提高养老院服务质量、规范住房租赁市场和抑制房地产泡沫、加强食品安全监管；第十次会议关注“扶贫开发工作、打赢脱贫攻坚战”；第十三次会议关注“扩大中等收入群体工作”等。

重大规划、重大方案类。如第十二次会议（2016年1月26日）研究了“供给侧结构性改革方案”“长江经济带发展规划”等；第九次会议（2015年2月10日）研究“京津冀协同发展规划纲要”等；第八次会议（2014年11月4日）研究丝绸之路经济带和21世纪海上丝绸之路规划、发起建立亚洲基础设施投资银行和设立丝路基金，等等。

重大战略类。如，第七次会议（2014

年8月19日），“研究实施创新驱动发展战略”；第六次会议关注“我国能源安全战略”。

多次关注的话题

这些话题中，有些关键词被不止一次小组会关注。

如“供给侧结构性改革”。不到4个月，第十二次会议（2016年1月26日）和第十三次会议（2016年5月16日），连续两次关注这一话题。前一次会议研究“供给侧结构性改革方案”，后一次则听取了江苏、重庆、河北以及深圳“推进供给侧结构性改革情况”的汇报。研究完方案100天后，就听取相关省份和城市的情况汇报，足见此事的紧迫程度。

“供给侧结构性改革”，主要做法是“三去一降一补”，即去产能、去库存、去杠杆、降成本、补短板。其中，第十五次会议上，专门研究了“深入推进去产能”。会议指出，要抓住处置“僵尸企业”这个“牛鼻子”。据悉，去年，中国超额完成了钢铁去产能4500万吨、煤炭去产能2.5亿吨的目标任务，化解钢铁煤炭过剩产能涉及28个省份

1905家企业，共安置了72.6万人，总体进展比较平稳。

再如“房地产”。2个月内，第十四次会议（2016年12月21日）和第十五次会议（2017年2月28日），同样连续两次关注这一话题，议题分别为“规范住房租赁市场和抑制房地产泡沫”“建立促进房地产市场平稳健康发展长效机制”，足见“房地产”这一话题在中国经济工作中的分量。会议要求，要充分考虑到房地产市场特点，紧紧把握“房子是用来住的、不是用来炒的”的定位，深入研究短期和长期相结合的长效机制和基础性制度安排。

自去年底以来，“房子是用来住的、不

是用来炒的”这一新提法正在发挥作用。

事事有要求

从数量上看，中央财经领导小组历次会议，有的一次研究1个重大议题，有时多个议题。如，2014年3月14日，第五次会议研究了1个议题：水安全问题。5个月后的第六次会议研究的问题是“实施创新驱动发展战略”。第十四次会议研究的重大议题最多，一共6个。

对每个重大议题，习近平均有明确要求。如就推进北方地区冬季清洁取暖，他指出，要按照企业为主、政府推动、居民可承受的方针，宜气则气，宜电则电，尽可能利用清洁能源，加快提高清洁供暖比重。

就推动长江经济带发展，他指出，理念要先进，坚持生态优先、绿色发展，把生态环境保护摆在优先地位，涉及长江的一切经济活动都要以不破坏生态环境为前提，共抓大保护，不搞大开发。

就京津冀协同发展规划纲要，他指出，目标要明确，通过疏解北京非首都功能，调整经济结构和空间结构，走出一条内涵集约发展的新路子，探索出一种人口经济密集地区

优化开发的模式，促进区域协调发展，形成新增长极。

方法与落实

任何工作，都需要方法。

“稳中求进”，是中国经济工作的方法论。去年12月9日，中央政治局会议强调，“稳中求进工作总基调是我们治国理政的重要原则”。几天后的中央经济工作会议强调，它“也是做好经济工作的方法论，明年贯彻好这个总基调具有特别重要的意义”。2月28日，在中央财经领导小组第十五次会议上，习近平强调，做好2017年经济工作，要坚持稳中求进工作总基调。

每个重大议题都是难题，需要新思路。习近平极为重视工作落实。

他强调，落实中央财经领导小组确定的事项，要真抓实干。要明确主体责任，主动作为、形成合力。要重视抓实际成效，善于与时俱进开展工作，确保党中央各项决策部署落地生根。

他在第十五次会议上指出，中央财经领导小组会议定下来的事情，要抓好贯彻落实，明确责任、有效督查。历次小组会议确定的事项都要落实，各地区各部门要把自己应尽的责任担起来，主动开展工作。“一锤一锤钉钉子，直到产生实际效果”。

他还指出，要把落实重大工程项目与推动改革、形成体制机制结合起来，坚持问题导向，有什么体制障碍就改什么。



2016年全国大众创业万众创新活动周深圳主会场，双创周的主题是“发展新经济、培育新动能”。新华社记者 毛思倩摄



加多宝 授人以渔 打造“建设型扶贫”典范项目

加多宝作为长期践行扶贫公益的爱心企业，积累了大量扶贫攻坚的经验，秉承“授人以鱼、不如授人以渔”的理念，以“建设型扶贫”模式打造精准扶贫典范项目。

2016年3月8日，加多宝集团党委书记庞振国做客中央电视台节目谈及精准扶贫，他表示：“加多宝集团内部有一个说法，扶贫工作就像点穴治病，我们实施的‘点穴式’扶贫避免了盲目性，提高了精准度，所以成效比较明显。加多宝参与的多数公益慈善项目不仅为受助者输血，还帮助受助者形成造血机制，进而实现彻底脱贫。”

加多宝的扶贫之路，要追溯到2008年。当年，加多宝捐赠1亿元，帮助汶川地震灾区人民度难关、重建家园。2010年4月14日，

玉树地震发生后，加多宝集团捐赠1.1亿元，为玉树灾民提供可持续的项目扶持，建立蔬菜大棚基地、农畜产品综合交易市场、奶业基地、组建运输车队等，并在这一过程中探索出“建设型扶贫”模式，帮助灾民实现可持续的经济创收。

2013年芦山地震后，加多宝进一步创新和完善“建设型扶贫”模式，携手中国扶贫基金会，从加多宝捐赠的1亿元善款中划拨1000万元，助推雪山村实施“彩虹乡村”计划。为了帮助村民们实现收入和发展的可持续，重建规划通过征求村民意见，统一建成具有川西民俗特色的楼房，实现了自住与旅游接待的双重功能。同时，雪山村成立了民宿旅游专业合作社，以合作社为经营主体、社员充分参与、引

入职业经理人管理的模式运营，并设定收益分配机制，帮助村民实现收入增长与分配可持续。合作社秉持按劳所得、按投资所得的市场经济原则，并将所占股份分红平均分给全体村民家庭，既调动了村民积极性，又兼顾社会公平，为无劳动能力或无出资能力的家庭提供一份长期的生活保障。

